

融合赋能 蝶变前行

——南昌大学第一附属医院打造区域医疗高地侧记



党建引领品牌凸显、医教研管提质增效、疫情防控科学精准、学科建设不断突破、项目推进稳步有力……作为江西省综合实力最强、服务患者数量最多的综合性公立医院，南昌大学第一附属医院乘

着新时代的东风，始终坚持以人民为中心的发展思想，牢牢把握公立医院公益属性，不断擦亮省内第一品牌，阔步迈向国内一流方阵，勇担使命、砥砺前行，豪迈开启新征程。

医防融合担起发展之责

10月7日，在北京展览馆，前来参观“奋进新时代”主题成就展的各界人士络绎不绝。在中央综合展区，一张南昌大学第一附属医院多名医护人员布满印痕的脸部特写冲击人心：2020年2月，在新冠肺炎疫情危急之时，该院医护人员连日奋战，脸上被护目镜和口罩压出深深的印痕。



2020年初，新冠肺炎疫情突如其来，南昌大学第一附属医院院长张伟担任江西省疫情防控应急指挥部高级别专家组组长，南昌大学第一附属医院象湖院区被设

为定点救治医院。同年，象湖院区用51天时间将收治的220名新冠肺炎确诊病例全部清零。

南昌大学第一附属医院在抗击疫情中，以非凡的抗疫力量和兜牢人民群众生命安全底线的决心，为人民筑起一道铜墙铁壁。

重大疫情救治能力实现提升。2020年7月，国家重大疫情防控救治基地落户南昌大学第一附属医院。同年9月，经科技部同意，江西省首个P3实验室落户该院。我省依托该院象湖院区建设了江西省重大公共卫生事件医学中心，至此，国内首个省级重大公共卫生事件医学中心正式实体化运行。在省卫生健康委的指导下，中心立足医防融合，建设“1+1+5+N”架构的公共卫生网络，创新布局省市县三级公共卫生防控救治体系，通过聘任全省首个医疗机构“公共卫生首席专家”，采取“平急结合”机制，树立应急处置江西标杆，努力提升我省重大公共卫生事件应对能力，在疫情防控指导、风险研判、应急处置等方面发挥了重要作用，兜牢了人民群众生命安全底线。

“医院要勇担社会责任，为一方百姓谋福祉。”院长张伟的话掷地有声。一附院人是这样说的，也是这样做的。



党政融合把稳发展之舵

“公立医院承担着党和政府为人民提供基本医疗服务，保障公平享有、维护健康的重要责任。我们要按照《关于加强公立医院党的建设工作的意见》要求，充分发挥党组织领导作用，把党的建设与业务工作紧密融合，努力建设患者放心、人民满意的公立医院。”南昌大学第一附属医院党委书记谭友文说。

长期以来，该院始终高举党的旗帜、落实党的方针，自觉把党的路线方针政策贯穿于医院发展的全过程各环节，毫不动摇地坚持和加强党的全面领导，勇于开拓、攻坚克难，战胜前进道路上的一切艰难险阻。

——制度为先，确保党的领导有力有效。医院修订并完善了党委、行政议事规则，党委领导下的院长负责制更加健全更加规范，党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用得到充分发挥。创新实行书记院长沟通机制，让党委与行政办事机构合署办公，实现了党建与业务的紧密融合，党政目标一致，职责明确，相互支持。

——守正创新，加强基层党组织建设。整合优化干部结构，搭建党建工作“三线联动”架构。医院在“支部建在科室上”的基础上，落实支部书记和科室主任双肩挑，建立“双带头人”制度，将党建工作与业务工作同部署、同落实、同考核，有效杜绝了“两张皮”的现象。创建了“党建查房”“初心宣讲团”“党建+MDT”等党建品牌，形成一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局，使党支部的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用落到实处。

——公益为本，推进优质医疗资源提质扩容。作为中部地区的省级三甲综合医院，南昌大学第一附属医院承担着江西医疗卫生事业在全国“承上启下”的功能：一方面，依托医院建设国家区域医疗中心，引进国家一流医疗资源为全省人民提供高水平服务，先后获批国家呼吸疑难病提升能力诊治工程、国家重大疫情防控救治基地、国家紧急医学救援基地等重大建设项目；另一方面，作为输出医院打造省级区域医疗中心，将三甲优质医疗资源下沉基层为民服务。

南昌大学第一附属医院党员人数占全院职工总数的三分之一，对党忠诚、不负人民，是一附院人的忠诚本色。一手抓好“硬杠杠”，一手提升“软实力”。漫步在南昌大学第一附属医院，党建结合医疗教学科研、医德医风建设、医院文化教育无处不在，“德高术精、福泽人民”的院训内化于心，外化于行。



医疗、教学、科研被称作医院高质量发展的“三驾马车”，是医院综合实力的体现。该院领导深知，医疗是医院发展的立身之本，也是科研的源泉和教学的基地；科研是医院的核心竞争力，是医疗和教学的动力；教学是医院的品牌体现，是医疗和科研的重要依托。三者相辅相成，相互促进。如今，在南昌大学第一附属医院的奋进新征程中，“医教研融合”已成为推动该院高质量发展的高频词。

医疗是立身之本。南昌大学第一附属医院医务处负责人介绍，该院以项目建设为基础，着力构筑人才高地，推动医疗事业快速发展。该院拥有9个国家临床重点专科。该院象湖院区自建院以来，先后有国家呼吸疑难病提升工程、城企联动普惠养老专项行动、国家呼吸区域医疗中心、国家紧急医学救援基地、江西省重大公共卫生事件医学中心等重大民生工程项目落户于此。目前，该院正与国家呼吸医学中心（中日友好医院）携手，将优质专家引进来、把高端技术做起来，强力加速推进国家呼吸区域医疗中心的建设，“引领江西、辐射中部”的现代化高水平国家呼吸区域医疗中心和国内外知名现代化三甲综合医院，实现老区人民大病不出省的愿望。该院还聘任著名精准医学专家张呈生教授为分子诊断与精准医疗中心主任、医学遗传科主任，充分整合和利用全院资源，努力打造一个立足江西、面向全国的“分子诊断与精准医疗中心”。

科研是核心竞争力。南昌大学第一附属医院科技处负责人说，该院医生在临床实践中教学，在教学中开

展科研，科研创新硕果累累，学科和平台建设再攀新高。27个学科进入2021年“中国医院科技量值”医院学科排行榜。烧伤科在学科主流排行榜中稳居“第一方阵”，在医科院版“科技量值”排行榜中跻身全国前三。江西省医学会21个专业委员会换届改选，该院11人当选主任委员、10人当选候任主任委员。郭光华教授当选中国老年医学学会烧伤创伤分会会长。科学技术成果再创佳绩。该院获2020年度江西省科技进步奖一等奖2项、二等奖3项，创下我省医疗机构同时包揽内外科组一等奖历史纪录。获省部级级以上项目171项，国家自然科学基金项目72项，立项总数、经费、青年项目数创下历史新高。首次获批省级科研攻关“揭榜挂帅”重大专项1项，获经费1000万元。该院还聘任著名转化医学专家辛洪波教授为江西省转化医学研究院执行院长，努力建成一个省内领先、国内一流、国际接轨的“政、产、学、研、用”的转化医学产业技术平台。

为医疗与科研提供人才支撑，离不开教学体系。南昌大学第一附属医院教务处处负责人认为，医教研融合能优化资源配置，促进育人管理，提升育人水平，更好地实现教育目标。同时，在高素质人才培养中，也会产生高水平的科研成果，反过来，优质教学定会促进医疗质量及技术提升，提升医院的行业知名度和权威性。该院为国家临床教学培训示范中心，充分利用部省共建和“双一流”建设契机，配套实训课程，开放培训平台，打造了国内一流临床教学基地。在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛中，该院4个项目获得金奖，创造了首次夺得国金、首次进入三强排位赛的历史。继荣获首届江西省高校教师教学创新大赛一等奖及教学学术创新奖之后，2022年又获得全国高校教师创新大赛一等奖，创下江西

医教研融合扬起发展之帆



省在国家级教师教学竞赛历史上的最好成绩。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。南昌大学第一附属医院坚定不移以高质量党建引领医院高质量发展，以政治引领把方向、以文化引领聚力量、以行动引领促发展，更多高层次人才正在这里聚集，更多的重点学科、国家级平台正在这里孵化，更多的新技术新项目正在这里酝酿，更广阔的发展空间正在这里形成……改革创新，笃行不怠，南昌大学第一附属医院正向着区域医疗高地的目标大步迈进，医院高质量发展的精彩画卷正在徐徐展开。

图片说明

- 图1：国家紧急医学救援基地
- 图2：中日友好医院江西医院效果图
- 图3：2020年2月，南大一附院院长张伟带领专家团队在象湖院区隔离病房对患者进行会诊
- 图4：今年4月3日，南大一附院党委书记谭友文为援沪医疗队授旗
- 图5：南大一附院象湖院区隔离病房重症监护室医护人员脸上被护目镜和口罩压出的印痕（拼版照片），在北京展览馆“奋进新时代”主题成就展上展览
- 图6：南大一附院初心宣讲团演绎战“疫”场景
- 图7：南大一附院为江西省临床医学科学研究所挂靠单位，拥有7个省研究所和9个省重点实验室，6个省临床医学研究中心，7个国家临床医学研究中心分中心，并拥有江西省转化医学研究院、江西省营养与健康管理医学研究院、博士后创新实践基地等。图为呼吸研究所实验场景。
- 图8：南大一附院作为国家临床教学培训示范中心，每年有1700多名研究生、1800多名本科生在此接受医学教育。图为该院学生在2021年荣获4项国家“互联网+”大学生创新创业大赛主赛道金奖后师生合影。

